



对公共服务而言,智能化升级是第一步,促进提质见效更关键。从现实看,有的公共场所添置智能健身器材、太阳能充电座椅等设施,本是为了方便群众,却因存在设备失灵、报修不畅等问题,影响正常使用。智能化设施的引入和维护,离不开资金投入、专业运维。如何在保证质量的同时控制成本?如何确保设备稳定运行和持续优化?这既需要公共部门参与管理,也应吸纳社会力量群策群力。

——人民日报:《智慧便民不止于“碰一下”》

过去,人们也许看完演出、逛完景点就走;如今,更多人选择在寻常巷陌走走停停,追寻城市记忆,感受地域文化。当这份回忆变身为文创商店的特色纪念品,游客们与这片土地就有了情感联结的实物载体;当人们凭借折扣凭证又光顾了更多“打卡点”,又何尝不是共同参与塑造了一种全新的文化空间、经历了一份深刻的共情体验?这些思想层面的因素都是新兴消费模式能够迅速崛起、蓬勃发展,并不断拓展其边界和内涵的关键所在。

——光明日报:《串联消费场景,释放经济活力》



【本期话题】

养酵母当宠物

近日,在社交媒体上掀起一股新奇潮流,不少年轻人开始把酵母当作宠物来养。目前,“养酵母当宠物”的话题在小红书上相关笔记已超60万条。对此,你怎么看?

【议论纷纷】

@泽州人 从养小猫小狗,到养石头,再到养酵母,年轻人的养宠变化,反映出的是年轻人在养宠问题上更加理性。

@关育兵 养酵母宠物,反映出了年轻人对“低压力陪伴”的渴求。但在养宠这件事上,还是要量力而行。

【下期话题】

养老机器人来了

陪老人聊天、下棋,推拿、艾灸,辅助康复……“养老机器人”等智慧养老产品陆续走进养老院和老年人的生活,提高了养老服务的品质和老年人的幸福指数。对此,你怎么看?



努力向下扎根 让足球更好回归群众

□刘曦

如果说眼下的“苏超”联赛是“一团火”,那么,通城的大小绿茵场就是激发市民足球热情的“满天星”。13日,本报记者探访了市区几处绿茵场,感受足球爱好者们踢球的快乐。

(6月16日本报4版)

万丈高楼平地起,足球这个高楼的“平地”就是群众。这种由下而上的联赛形态,激活了足球的“毛细血管”,打破了足球仅限于职业体系的固有格局,让足球运动重新回到大众语境,“走到”群众中间。对于青少年而言,这种扎根群众、来自群众、回归群众的城市足球联赛,是一种可触可感的精神力量;对于普通市民而言,是一种可参与、可享受的文化盛宴。群众足球的意

义远不止于输赢,而在于推动足球文化融入城市肌理,让体育精神深入人心。

“苏超”持续火爆非一时一地之功,南通的“领头羊”成绩也不是一天“炼”成的。“苏超”证明了足球依然具有雄厚的群众基础,但群众和足球的接触、因足球而建立的感情,不应该只投入在一一支职业球队身上,也应该关注到身边的草根球队;不应该只发生在世界杯之类的大赛期间,更应该发生在每一周的赛场、发生在一座城市乃至一个街区的街头巷尾;不应该只有壮怀激烈或者苦大仇深,更应该获得松弛和快乐。

足球运动在群众中越普及,大众对足球这项运动的热情就越高涨,足球人才就越容易在其中脱颖而出。

作为全省首个足球改革发展城市,南通要继续在全国足球发展工作中走在前列,就必须致力于让足球运动成为全民运动。要多造球场,不让热爱足球的人只能隔着栏杆当“看客”;要多搞比赛,特别是要让基层足球、校园足球火起来,校与校、班与班、街道与街道、社区与社区……家长要转变观念,给孩子们更多“玩”的时间,让热爱运动、崇尚运动的种子在孩子们的心田生根发芽。唯有在浓厚的足球运动氛围中,才能创造足球运动的传奇。



让道德的力量来浸润人心

□张忠德

12日晚,“道德的力量”新时代江苏先进典型事迹巡演海安专场在海安大剧院举行。活动以党的十八大以来江苏先进典型为素材,用歌舞、朗诵、情景短剧等艺术形式生动展现道德模范与身边好人事迹。

(6月13日本报3版)

舞台上的歌舞跃动,朗诵声情并茂,情景短剧扣人心弦,“道德的力量”巡演以艺术为笔,在海安大地上书写出震撼人心的精神长卷。这种将道德模范事迹

融入艺术的创新表达,恰似播撒下星星火种,以情感共鸣为指引,点燃全社会崇德向善的燎原之势。

以往,道德宣讲常陷入生硬说教的困境,而艺术化演绎打破了这层壁垒。这些感人至深的事迹,通过艺术形式的巧妙演绎,褪去了说教的外衣,变得可亲可感。这种“润物细无声”的传播,远比空洞的说教更能激发人们内心的道德自觉。

从个体微光汇聚成社会星河,海安“好人”沃土有力量的辐射效

应。全国道德模范提名奖获得者、22位“中国好人”等闪耀身影,经艺术巡演的生动展现,化作激励全民奋进的精神图腾。

在时代发展的征程中,道德模范是引领我们前行的旗帜,而艺术化的展现方式,则为旗帜增添了绚丽的色彩。愿这样的创新之举能持续发力,让艺术与道德深度交融,让更多“精神火种”在大众心间扎根生长,为城市发展注入源源不断的精神动力,共同绘就社会文明的美好画卷。

新能源汽车下乡要打好组合拳

□刘根生

15日,2025年新能源汽车下乡全国首站在如皋平园池村启幕。本次活动以“绿色、低碳、智能、安全——赋能新农村,畅享新出行”为主题,汇聚政策、产业、市场等多方力量,为乡村振兴注入强劲动能。

(6月16日本报2版)

目前,我国城市的新能源汽车渗透率在逐年攀升,一线城市已经达到46.5%,但是农村居民新能源汽车保有量仍然较低,电动化替代空间巨大。在这种情况下,开展新能源汽车下乡活动,不仅能够充分释放农村

居民的消费能力与消费需求,也有利于新能源汽车产业通过下沉市场进一步拓展发展空间。

与城市市场有所不同,虽然近年来随着农村经济的发展,群众的购买力显著增强,但是农村人口居住分散,基础设施又相对薄弱,不少人对新能源汽车的认同感并不强。因此,要想推动新能源汽车下乡活动稳步推进,就必须针对农村市场存在的实际短板和突出问题,通过加强政策协同、完善活动方案、多从细节入手等方式,打出一套干净利落、漂亮稳妥的

组合拳。

在具体操作上,一方面,在加大对新能源汽车宣传力度的同时,针对符合农村生产生活实际的车型出台切实可行的优惠政策;另一方面,要进行均衡布局,尽快完善新能源汽车充换电设施建设,最大限度为车主提供满意的用能支持。此外,要联系生产厂家,优化网点布局,为农村地区的新能源车主提供满意的售后服务保障,让参与新能源汽车下乡活动的车主可以实实在在拥有“购车有‘优’、用车无忧”的获得感。

防溺水教育

近日,江海小记者总站联合市北李宁运动中心开展“珍爱生命 严防溺水”主题安全教育活动,通过“理论+实践”的方式,为孩子们上了一堂生动的防溺水课。

(6月16日本报B1版)

应形成合力抓好落实

□鹰远

未成年人生命安全教育是一项长期的系统工程。而现实情况是,不少中小学生一旦遇到溺水等险情,对如何自救或营救他人,往往不知所措,折射出了学校生命安全教育存在短板。

防溺水重在防。降低学生溺水事故发生率,减少悲剧的发生,必须补齐学生溺水事故背后的安全短板。学校应加强安全教育,家长应切实尽到监护责任,确保未成年人自觉远离危险水体、掌握自救互救技能。相关部门特别是水域管理责任人,要研究把握学生溺水事故的特点和规律,查找工作薄弱环节,制定完善应急预案,确保及时发现和有效处置。对于水坑、水塘、水沟、水库、河道等容易发生溺水事故的区域、场所,不仅要有醒目的警示牌,还要安排管理人员和专业救援人员加强巡视。

要心中有谱手中有招

□知新

为防范溺水事故,这些年各地的宣传攻势从未停歇,旨在筑牢思想之堤,摒弃侥幸心理,让孩子们珍惜生命、远离危险水域。

于家长而言,在防溺水问题上,即便工作再忙、事务再多,也要绷紧安全之弦,把监护之责压得更紧更实。尤其是对留守儿童、特殊家庭学生等重点群体,要健全政府、学校、村(社区)、家庭“四位一体”工作机制,坚持“属地管理、分级负责”“党政同责、一岗双责”,坚决抓好水域管理,或在危险区域安上“围栏”、配置救生设备,或完善“河湖长”机制加密巡河频次,切实做到防微杜渐、防患未然。

防溺水心中有谱更要手中有招,关键要做到疏堵结合。在将游泳课纳入中小学体育课程实施计划的基础上,要通过多种途径加快普及游泳技能,以及“教科书式自救”、求助、报警方法。同时,要整合社会资源,加快建设一批学校“拼装式”游泳池和小区游泳馆,推动一批公共游泳场馆免费开放、社会游泳场所平价开放,为孩子清凉度夏提供安全场所。